
УДК 374.7 (477) «1946/2007» Л. І. Шинкаренко,
кандидат пед. наук, 

Київський міжнародний університет

ЕТЧПИ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ в  
УКРАЇНІ

У етап, ті розглянуто і тпали становлення та розвитку вітчизняної систе
ми дистанпйної освіти, яга безупинно розширює сприйняття комплексності 
світу та ф< ірмування Інформаційного суспільства.

Кчючов сяова: дистанційна освіта, професійна підготовка, інформаційні 
технології, підвищення кваліфікації.

В етап ье рассмотрени зташ становлений и розвитих отечественной 
системи дистанционного обрамованим, которая беспрерьівно расширяст вос- 
приятие ко. тлексности мира іг формчрования информационного общества.

Ключеві іє слова: дистанциониое образование, професіональная
подготовка шіформсщионніле технологии, повьшіение квалификауии.

ТНе агґі -іе сопзйіоя /оппаїіоп аші ііеуеіортеш о / іке Цкгаіпіап хузіет
о/ ейисайоп Ьу соггезрогиіепсе, и<кіск сопйпиаііу ехіепек регсерйоп о/ іНе н>огШ 
сотріехіїу а чі! іп/огтаіїуе хссіеіу /огтаїіоп.

Кеу ’ло сЬ: есіисаііоп Ьу соггеіроткіелсе, рго/еаіопаї Ігаіпілц. іп/огтаїіоп 
Іескпоіокіез аДуапсей Ігаіпїл%.

Науково-технічний прогрес, широке запровадження нау
кових інформаційних технологій потребують значного 
підвищення якості професійної підготовки кваліфікованих 
робітників, її фундаменгалізації та гнучкості. Розв’язати цю 
проблем) можна через цобре відому в усьому світі систему 
дистанційного навчання. Це відкрита система навчання, що 
передбач і є  активне спілкування між викладачем і студентом 
за допомогою сучасний технологій та мультимедіа. Така 
форма ніівчання дає свободу вибору місця, часу та темпу 
навчання Дистанційна освіта розв’язує проблему 
підвищення кваліфікації тих, хто проживає і працює в 
регіонах ; для кого переїзд до іншого міста пов’язаний з ба
гатьма п{ облемами.

Мета статті полягає у визначенні етапів розвитку сис
теми дистанційної освіти в Україні.

Завдання: 1) осмислити й проаналізувати теоретичні, 
практичн та соціальні аспекти дистанційної освіти; 
2) розгляї гути основні етапи становлення та розвитку системи 
дистанції ної освіти в Україні.

Розвил ок дистанціііної освіти в Україні розпочався значно 
пізніше, ніж у країнах Західної Європи і здійснювався за



умов низького рівня інформатизації українського 
суспільства, незначної кількості оснащення комп’ютерною 
технікою шкіл України та відсутності спеціалізован їх мето
дик дистанційного навчання. Теоретичні, пракіичні та 
соціальні аспекти дистанційної освіти були розроблені в 
нашій країні недостатньо. Кількість тукових організацій та 
вищих навчальних закладів України, які б активно розробля
ли або використовували відповідні курси дистанцій! ого нав
чання теж була досить незначною [4, с. 41].

У розвитку дистанційної освіти в Україні можнг умовно 
виокремити кілька етапів. Перші кроки до розвиті ;у ДО в 
Україні було зроблено наприкінці 90-х років. У лютому 
1998 р. Верховна Рада прийняла Закон України «Про 
національну програм}' інформатизації» [2], у якоку сфор
мульовано завдання з інформатизації освіти та визначено 
напрямки їх реалізації. Із моменту прийняття цього іакону у 
системі освіти України відбулися позитивні зміни в галузі 
інформатизації та освоєння Іпіегоеі.

Із 1997 р. в Україні систематично проюдяться 
Всеукраїнські конференції «Інтєрнет-технолсгії в 
інформаційному просторі держави». У 1998 р. науковці 
країни провели конференцію в Одесі, на якій в дбулося 
підписання меморандуму про співробітництво між 27 ВНЗ 
України. Спільною постановою Президії Національної 
академії наук України і Колегії Міністерства освіти України в 
1997 р. створено Асоціацію користувачів
телекомунікаційною мережею закладів освіти і науки 
України з координуючим «Центром Європейської іні «грації» 
у м. Києві, який у подальшому отримав офіційну назву 
Українська науково-освітня телекомунікаційна мережа 
«УРАН».

У 2000 р. Міністерство освіти і науки України затвердило 
«Концепцію розвитку дистанційної освіти в Україні»: [3], яка 
передбачала створення в країні системи освіги, що 
забезпечує розширення кола споживачів освітніх послуг, 
реалізацію системи безперервної осиіти «протягом всього 
життя» та індивідуалізацію навчання при масовост освіти. 
Створення Українського центру дистанційної освіти на 
основі Національного технічного університету України 
«Київський політехнічний інститут» дало можливість прово
дити в Україні курси навчання ,іля викладачів ВНЗ, 
розроблювачів дистанційних курсів і укладати договори з



ВНЗ про співробітництво з метою координації створення 
системи дистанційної освіти в Україні.

Отже, розвиток дистанційної освіти в Україні пройшов 
два фундаментальні етапи становлення. Згідно з 
«Концепцією розвитку дистанційної освіти в Україні» від 
20 грудня 2000 р. на першому етапі розвитку вітчизняної 
дистанційної освіти протягом 2001 р. відбулося: створення 
організаційної структури системи дистанційної освіти; роз
робка правових основ і стандартів дистанційної освіти; ство
рення матеріально-технічної бази регіональних і локальних 
центрів дистанційної освіти; створення первинного фонду 
дистанційних курсів і забезпечення 'їх експериментального 
впровадження; розробка засад фінансування системи 
дистанційної освіти; реалізація пілотних проектів упровад
ження дистанційної освіти [4, с. 43].

На другому етапі розвитку дистанційної освіти в Україні 
протягом 2002-2003 рр. здійснено: повномасштабне розгор
тання і впровадження дистанційної освіти як форми навчан
ня, рівноцінної з очною, заочною та екстернатом; упровад
ження системи багатоканального фінансування юридичних і 
фізичних осіб системи дистанційної освіти; розробка і впро
вадження системи пільг щодо використання комп’ютерних 
мереж і телекомунікаційної інфраструктури для складових 
системи дистанційної освіти (юридичних і фізичних осіб); 
упровадження системи ліцензування, атестації та акредитації 
закладів дистанційної освіти; інтеграція системи 
дистанційної освіти України у світову систему.

Організаційна структура системи дистанційної освіти 
України зараз включає: Раду з питань моніторингу розвитку 
дистанційної освіти при Кабінеті Міністрів України; 
координаційну Раду Міністерства освіти і науки України з 
питань дистанційної освіти; Український центр дистанційної 
освіти; регіональні центри дистанційної освіти у містах 
Харків, Львів, Одеса, Донецьк, Дніпропетровськ, Хмель
ницький; локальні, центри дистанційної освіти; базові центри 
дистанційної освіти за напрямками фахової підготовки; нау
ково-методичні комісії за напрямками діяльності системи 
дистанційної освіти [5, с. 21].

Запровадження дистанційної освіти в систему навчання 
зумовило значні зміни усієї її організації. Застосування тех
нологій дистанційного навчання відкрило більш широкі мо
жливості у професійній підготовці, перепідготовці та підви-



шенні кваліфікації дорослих.
Нині сучасний ринок освіта в Україні пропонує широкі 

можливості навчатися дистанційно й отримати при цьому 
спеціальність. Наприклад, у Міжнародному університеті 
фінансів можна дистанційно отримати знання без відриву від 
виробництва зі спеціальностей: «Фінанси», «Банківська спра
ва», «Облік і аудит». По закінченні навчання студенти одер
жують диплом про вищу освіту. Термін навчання -  5,5 років. 
Університет тісно співпрацює з Українським центром 
дистанційного навчання при Національному технічному 
університеті України «Київський політехнічний інститут». У 
Центрі вже наразі можна підвищити кваліфікацію з ОС Ьіпих 
К.ей На! 6.1 з одержанням відповідного сертифіката, прой
шовши навчання за курсом «Введення в ОС Ьіпих» [5, с. 26].

Міжнародний центр дистанційної освіти Академії дер
жавного управління при Президенті України входить до 
Навчальної мережі глобального розвитку Світового банку, 
що об’єднує понад 50 подібних центрів у Європі, Америці, 
Азії та Африці. Центр має відео-конференц-зал для одно- та 
двоспрямованого зв’язку та дві Інтернет-аудиторії. Основни
ми напрямами діяльності центру є підготовка магістрів за 
спеціальністю «Управління суспільним розвитком» за заоч
но-дистанційною формою навчання на основі сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій, проведення 
дистанційних курсів з державного управління, управління 
проектами, менеджменту, економіки, маркетингу та розвиток 
дистанційної освіти в Україні [1, с. 77).

В Одеській національній академії' зв’язку імені 
А. С. Попова, де створено Центр дистанційного навчання, 
широко використовується апробована система дистанційного 
навчання для перепідготовки та підвищення кваліфікації 
фахівців у галузі зв’язку. Система адаптована для викори
стання в структурах підприємств «Укртелеком» та «Укрпош- 
та». В Академії функціонують такі дистанційні курси: 
локальні комп’ютерні мережі, напівпровідникові джерела 
випромінювання, охорона праці, філософія, хімія, 
електроматеріали тощо [5, с. 42].

Проект «Українська система дистанційного навчання» 
(ІЛЗІ. Зувіет), у розробленні якого безпосередню участь бра
ли представники Львівського інституту менеджменту, 
пропонує курси переважно за економічними напрямками:



менеджмент, маркетинг, проводить набір на дистанційну 
форму навчання популярної програми МВА [5, с. 43]..

На факультеті перепідготовки фахівців з нових напрямів 
науки, техніки та технологій Київського національного 
університету будівництва й архітектури проводиться 
дистанційне навчання за програмою «Менеджмент персоналу 
й виробничі відносини». Навчальна програма розроблена в 
межах проекту ТЕМРШ-ТАСІ8 за участю Фернуніверситету 
міста Хагена (ФРН) і розрахована на тих, хто вже має вищу 
освіту та бажає навчатися в Німеччині на факультетах 
інформатики, математики, економіки та юриспруденції. 
Після успішного закінчення навчання видається диплом 
Фернуніверситету. Тим, хто не закінчив ВНЗ, пропонується 
вивчати окремі дисципліни з одержанням сертифіката [5, 
с. 45].

У Проблемній лабораторії дистанційного навчання 
Національного технічного університету «Харківський 
політехнічний інститут» до послуг слухачів «Основи 
педагогіки», «Веб-дизайн», «Практикум тьютора», «Основи 
інформаційних технологій і програмування». Є також 
дистанційні курси викладачів України (Еп£ііз1і Гог ТесЬпісаІ 
Зіийепіз та Управління персоналом), я к и м и  можна скориста
тися за символічну плату. Дистанційні курси розраховані, в 
основному, на підвищення кваліфікації [5, с. 46].

Отже, сучасна освіта в Україні безупинно розширює своє 
сприйняття комплексності світу та формування
інформаційного суспільства, що виявляється в розширенні 
кола осйітніх послуг для дорослих, використанні сучасних 
форм і методів навчання, включаючи дистанційну освіту'.
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